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Fenntarthatóság a felsőoktatásban 
-  a fenntarthatóságra való oktatás 
és következményei

A fenntarthatóság az egyik 
legnagyobb kihívás, és egy
ben a legnagyobb fenyege
tés is, amivel napjainkban 

számolnunk kell. Annak 
érdekében, hogy megment
sük környezetünk, mind a 

fogyasztóknak, mind a ter
melőknek változtatniuk kell 

magatartásukon. A haté
kony oktatási rendszer vál

tozást idézhet elő a társa
dalmi attitűdökben, érté
kekben és tevékenységek

ben, hasznos a környe
zet-tudatosság fejlesztésé

ben és a fogyasztók ’zöl
debbé’ válásában, vagyis 

magatartásuk megváltoz
tatásában. A fenntartható
ságot megcélzó társadalmi 

erőfeszítések sorában az 
egyetemeknek is részt kell 
vállalniuk. Ebben a mun

kában a jelenlegi szituációt, 
az oktatási tevékenysége

ket, a változó lehetőségeket, 
különböző megoldásokat 
és irányzatokat elemzem, 
melyek a fenntarthatóság 

fogalmi körébe tartoznak.
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A FENNTARTHATÓSÁGRA OKTATÁS -  
A HUMÁN TÉNYEZŐ
A Millenium Ecosystem Assessment (MEA) figyelmeztet 
bennünket, hogy Földünk és annak populációja a szeny- 
nyezések, a klímaváltozás, a kihaló fajok, a természet 
túlzó kizsákmányolása, az élőhelyek megváltozása és az 
ökoszisztéma „szolgáltatásainak” elvesztése által jelle
mezhető súlyos válságok időszakát éli. Ha meg akarjuk 
menteni környezetünket, változtatni kell magatartásun
kon. Kevesebbet kell fogyasztanunk (de mi van a szegé
nyebb országokkal?), csökkentenünk kell ökológiai láb
nyomunkat, és olyan döntéseket kell hoznunk, melyek a 
biodiverzitás védelmét, az ökoszisztéma fenntartását és a 
humán jólétet szolgálják (MEA 2005).

Értékek és attitűdök irányította viselkedésünk és élet
módunk egyre inkább a viselkedésminta fogalmának szi
nonimájává válik, hisz életvitelünk szorosan kapcsolódik 
fogyasztói döntéseinkhez, döntéshozó folyamatainkhoz, 
és ugyanígy a fogyasztás társadalmi vagy szimbolikus 
dimenziójához is (Spaargaren and van Vliet 2000).

Az életvitel nemcsak vásárlási döntések, hanem egyéb 
gazdasági, társadalmi tényezők által is meghatározott 
fogalom, melyet a környezet iránti elkötelezettség szintje 
is befolyásol. Felelősen kell irányítanunk döntéseinket, 
hogy megvalósulhasson a „fogyasztói társadalmi felelős
ségvállalás”, hiszen a fogyasztóknak is felelősséget kell 
vállalniuk döntéseikért és azok következményeiért.

Bauman (1966) ezzel kapcsolatban etikai paradoxonról 
beszél: látszólag nincs korlátja a fogyasztói döntéseknek, 
azonban a következmények az egyéneket terhelik.

Felelősséget kell tehát vállalnunk magatartásunkért, és 
képessé kell tenni a jövő generációit a környezeti problé
mákkal kapcsolatos megfelelő döntések meghozatalára.

A FENNTARTHATÓSÁGRA OKTATÁS -  
AZ INTÉZMÉNYI TÉNYEZŐ
Általános konszenzus él azzal az elképzeléssel kapcsolat
ban, hogy az oktatás fontos eszköz a társadalmi változások
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és a fenntartható fejlődés elérése érdekében 
(Mochizuki & Fadeeva 2010). A társadal
milag felelős fogyasztáshoz a fogyasztók
nak a fenntartható életvitelnek megfelelően 
kell élniük, de legtöbben nincsenek tisztá
ban azzal, hogy ez mit is jelent. Az oktatás 
segíthet megtalálni a kérdésekre a válaszo
kat, és elérni a társadalmilag elfogadott kör
nyezeti célt (Keene & Blumstein 2010).

A környezeti problémák kezelése érde
kében változtatnunk kell az emberi visel
kedésen, mindenekelőtt a fogyasztói szoká
sokon. A környezetünk védelmét szolgáló 
oktatásnak alapvető szerepe van abban, 
hogy megtanítsa az embereket a termé
szet tiszteletére, valamint az ennek megfe
lelő cselekvésre. A fenntarthatóság okta
tása, különös tekintettel a felsőfokú okta
tásra, megfelelő mód lehet a hallgatók fenn
tartható fejlődéssel kapcsolatos kulcskom
petenciáinak kialakításához. A szennyezés 
korlátozásával, a fenntartható termékek
kel stb. kapcsolatos tudományos, műszaki 
koncepciókat könnyű megértetni a diákok
kal, de a technológia, a termék minősége, 
a környezetvédelmi felmérések és a külön
féle zöld és kék megközelítések sokat vál
toztak az elmúlt évtizedben és változnak 
napjainkban is. Át kell alakítani az okta
tási rendszerünket, hogy az megfeleljen a 
megváltozott globális gazdaság követelmé
nyeinek, azaz a fenntarthatóságot előtérbe 
helyező globalizációnak. Ebben az aspek
tusban a globalizációt tehát nemcsak gazda
sági, hanem elsősorban kulturális és érték
rendszerbeli szempontból kell értelmezni.

A fenntarthatóságra oktatás kihívást 
jelent az alapvető elképzelések, meglévő 
gyakorlatok és az intézményesült tudo
mányágak számára, mind a tananyag, 
mind az oktatási módszer vonatkozásában 
(Cortese 2003).

Az UNESCO korábban már meghatá
rozta a fenntartható fejlődés eléréséhez szük
séges oktatás legfőbb jellemzőit. Az „okta
tás a fenntartható fejlődésért” interdiszcip
lináris, helyileg releváns és kulturális meg
közelítésű jelenség, melyben a fenntartható
ság (környezeti, társadalmi és gazdasági),

közösségi alapú döntéshozatalt, társadalmi 
toleranciát, környezetről való gondosko
dást, rugalmas munkaerőt hoz létre, miköz
ben fejleszti az életminőséget is (UNESCO, 
2005: 30-31). Az UNESCO Bonni Nyilatko
zata 2009-ben a fenntarthatósággal kapcso
latos, gyakorlatban megvalósuló tudás, vala
mint ennek a célnak megfelelő tananyag lét
rehozására tesz javaslatot.

A környezetszennyezés megelőzésében, 
a különféle fenntartható termékek, szolgál
tatások megjelenésében, a tisztább termelés
ben egyaránt körvonalazódik folyamatosan 
átalakuló értékrendszerünk. Bár a fogyasz
tók nagy többségében él a vágy, hogy kör
nyezetbarát legyen, megfelelő információk 
hiányában mégsem válnak azzá. A fenntart
hatóságra oktatás figyelemre méltó szerepet 
játszhat az információs igények kielégítésé
ben, bár a legnagyobb problémát mindig és 
mindenkor az erőforráskorlát jelenti.

AZ OKTATÁS MÓDSZERTANI 
MEGÚJÍTÁSÁNAK LEHETŐSÉGE, 
KORLÁTÁI
Mindenekelőtt biztosítani kell a technoló
giák és alkalmazások leírását, majd meg 
kell tanítani a diákokat, hogy felismer
jék és használják a legfrissebb innováció
kat, értékeljék az új technológiákat. Ráadá
sul Fowler és Engel-Cox (2006) úgy vélik, 
hogy amíg a diákoknak nincs gyakorlati 
tapasztalatuk a szennyezés megelőzése és 
a fenntartható tervezési megoldások terüle
tén, nem fogják megérteni a folyamat ele
meinek egymásra hatását, következmé
nyeit. Brundiers et al. (2010) szavaival élve 
a „valós problémák tanterembe vitele” pozi
tívan járul hozzá a fenntarthatóság oktatá
sának sikerességéhez.

Brundiers et al. (2010: 310) három cso
portba gyűjtötték a fenntarthatósággal kap
csolatos kulcskompetenciákat:
• A stratégiai tudás integrálja a rend

szerszerű, normatív és cselekvésorien
tált kompetenciákat. Ez a klaszter olyan 
képességeket foglal magába, mint a 
múltbeli és a jelenlegi állapot elemzése, 
megértése; jövőbeli szcenáriók, a fenn-
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tarthatósággal kapcsolatos víziók létre
hozása; a jelenbeli, múltbeli és jövőbeli 
állapotok megbecslése; valamint olyan 
stratégiák kifejlesztése, melyek a jelen
legi állapotból egy fenntartható jövő felé 
elmozdulást jelentenek.

• A tapasztalati tudás olyan kompetenci
ákat tartalmaz, melyek szükségszerűek 
az elméleti tudás és a gyakorlati meg
valósítás közötti szakadék feloldásához. 
Ezek legfőképp különféle végrehajtási 
készségek.

• Az együttműködési klaszter azokat a 
kompetenciákat jelenti, melyek a csa
patban, különböző tudású közösségek
ben történő közös munkához szüksége
sek, továbbá ide értendők azok a kompe
tenciák, amelyek az egyetemekről, a gaz
daságból, az államigazgatásból és a civil 
társadalomból jövő szakemberekkel való 
együttműködéshez szükségesek.

„A jelenlegi oktatási rendszerben azonban nem 
nagy figyelm et a m egfelelő készségek oktatásának.

A kompetencia-alapú megközelítések 
nagyon hasznosak és fontosak. Az egye
temek mélyreható újításokat tudnak alkal
mazni és kell is, hogy alkalmazzanak okta
tási módszereikben, ide értve a tanterveket, 
a tanítást, a kutatást és az egyéb szolgálta
tásokat. Természetesen lehetetlen meghatá
rozni a fenntarthatóságra oktatás céljainak 
eléréséhez szükséges megfelelő kompetenci
ákat. Az egyetemeknek először át kell gon
dolniuk és megfelelően elhelyezniük a spe
ciális kompetenciákat, majd kiterjeszteni, 
beilleszteni ezeket az oktatási programja
ikba. A kérdés csak az, hogy az egyetemek 
oktatási programjai miként tudják a hallga
tókat elég jól felkészíteni a komplex környe
zeti problémák megfelelő kezelésére, hozzá
járulva ezáltal a fenntartható fejlődéshez.

Podger et al. (2010) a fenntarthatóság 
oktatásában a diszpozíciós gondolkodás 
jelentőségére helyezik a hangsúlyt. Ebben 
az értelemben a diszpozíciós gondolko
dás azt a fajta kritikus gondolkodási képes
séget jelenti, mely integrálja az összetett,

több elemből álló gyakorlati tapasztalato
kat, nézőpontokat. így a fenntarthatóságot 
úgy lehet értelmezni, mint egy diszpozíciót 
az emberi jogok, a béke, az aktív állampol
gárság, a részvételi demokrácia, a jelenlegi 
állapot fenntartása, és az ökológiai, társa
dalmi és gazdasági igazságosság felé (Ster
ling 2001). Podger et al. (2010) véleménye 
szerint az oktatás abban az esetben lehet 
eszköze a fenntartható fejlődés megértésé
nek, amennyiben kormányzati szintű szabá
lyozás valósul meg e téren.

A jelenlegi oktatási rendszerben azon
ban nem szentelnek túl nagy figyelmet a 
megfelelő készségek oktatásának. Mivel 
nincsenek egyértelműen megfogalmazott 
célok, elvárások, a környezeti nevelési prog
ramok különféle kimeneteleket produkál
hatnak. Ezt követően el kell gondolkodnunk 
azon, hogy mit is kellene tanítani, tanulni, 
melyik elképzelést és problémamegoldó 

stratégiát kellene elsajátíta
niuk a hallgatóknak a tanu
lási folyamatban Szabados 
& Fojtik 2010).

Sikeres innovatív oktatási és tanulási 
módszerek, megoldások leginkább a kuta
tásokban figyelhetők meg. Ezek egyaránt 
lehetnek programok, munkacsoportok, szi
mulációk, esettanulmányok. Az alapvető 
tanulási módszerek folyamatosan fejlőd
nek a kutatás, a valós esetek, a programok 
során, és elősegítik a kreatív, önszabályozó 
tanulási folyamat kialakulását. Az okta
tási vagy tanulási rendszerek alapvető célja 
az elméleti tudás gyakorlatba való átülte
tése kellene, hogy legyen, az alapprobléma 
pedig, ahogy más társadalomtudományok
ban is, a tudomány és a gyakorlat közötti 
űr, vagyis a tudományos paradigmák és a 
nyelvezet, illetve a valós világ szükségletei 
és igényei közötti mély szakadék. A terep- 
gyakorlat több szempontból is fontos: rész
ben a diákok tantermi tudásának gyakor
latba való átültetésének fejlesztése, részben 
a résztvevők közötti kommunikáció előse
gítése végett (Scholz & Tietje 2002; Steiner 
& Posch 2006). A terepmunka jelentősége 
ezen felül abban áll, hogy kiemelt figyelmet

szentelnek túl
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fordít a megfelelően megtervezett előkészí
tésre, irányításra és a hatékony döntéshozói 
képességekre.

Az oktatók szerepe ebben az integratív 
tanulási folyamatban egyszerűen az ösztön
zés. Ösztönözhetik a hallgatókat a bíráló 
gondolkodásra, a helyénvaló cselekvésre, 
a megfelelő kérdések körbejárását követő 
helyes döntéshozatalra és az ehhez szüksé
ges eszközök megszerzésére.

A fenntarthatóságra való oktatás növeli 
a hallgatók fenntartható fejlődéssel kapcso
latos problémáinak és felmerülő kérdései
nek megértését, a problémamegoldó meg
közelítések alkalmazásában kiegészíti mód
szertani kompetenciájukat, és közvetlen 
tapasztalatokat nyújt számukra. A kutatásra 
ösztönző szemléletmódok abban segítik a 
hallgatókat, hogy tudatában legyenek a for
rások, értékrendszerek és attitűdök jelentő
ségének.

Podger et ál. (2010) elsősorban a sze
mélyes és társadalmi kompetenciákra össz
pontosítanak, miközben Parker (2010) arra 
mutat rá, hogy nemcsak a szándék, az elgon
dolás, de a tudás is megalapozza az erkölcsi 
hitvallást. Glasser (2004: 143) véleménye 
szerint az oktatásnak integrálnia kellene az 
emóciót, és támogatni az érzelmi érettsé
get. Művében azt emeli ki, hogy egy fenn
tartható világban működő pedagógiának 
támogatni kell az elvhű eljárásokat, mélyí
tenie kell a már meglévő törődést, és segí
tenie kell, hogy a célokkal összefüggésben 
jóval következetesebb tettek valósuljanak 
meg. Fien (2001) azzal érvel, hogy a fenn
tarthatóságot elérni vágyó oktatási célnak 
magába kellene foglalnia a környezet iránti 
törődést, a fenntarthatóság iránti felelőssé
get, valamint azon ismereteket és képessé
geket, melyek hozzájárulnak a fenntartható 
fejlődéshez. Egyszerűbben úgy is fogal
mazhatunk, hogy azokra a kérdésekre pró
bálunk meg válaszolni, hogy valójában kik 
vagyunk, hogyan viszonyulunk másokhoz, 
illetve mi a célunk, mint egyénnek, és mint 
a társadalom egy tagjának.

Kutatások bizonyítják, hogy a család és 
az oktatási környezet jelentős szerepet ját

szik az erkölcsi identitás növekvő felelős
ségének kiépítésében, erősítésében (Daloz 
et al. 1996). Ezt természetesen nem nehéz 
belátni, hisz értékrendszerünkre, ebből 
kifolyólag cselekedeteinkre, tetteinkre első
sorban családi és nevelési környezetünk van 
hatással. Mustakova-Possardt (2004) kuta
tása pedig azt bizonyítja, hogy az erkölcsi 
motiváció ápolása, művelése nélkül a kriti
kai gondolkodás önmagában még nem vezet 
társadalmilag felelős tettekhez.

Állandó vita tárgya, hogy hogyan 
lehetne ledönteni a korlátokat az elmélet 
és a gyakorlat között. Vajon hogyan tud
ják az egyetemek oktatási programjai meg
felelően felkészíteni a diákokat az összetett 
környezeti problémákra, továbbá arra, hogy 
a közösségük tagjaként hozzájáruljanak 
a fenntartható fejlődéshez? Mely oktatási 
megközelítések fejlesztik a hallgatóknak 
a környezet -  gazdaság -  társadalom hár
mas pillér megértéséhez, együttes kezelésé
hez szükséges (’triple bottom line’1) képes
ségeket?

Sajnos, a fenntartható fejlődés, az eszme 
nemessége ellenére rosszul sikerült megfo
galmazás, mert nem beszél magáért, defi
nícióját pedig csak az emberek töredéke 
ismeri. Emiatt is fontos lenne az egyete
mek közbenjárása a fenntarthatóság meg
értéséhez. Számos jó (és nem túl jó) példa 
bizonyítja a felsőoktatás sikerét a külön
böző kompetenciák kifejlesztésében, abban, 
hogyan tudják a fenntarthatóság eszményét 
beépíteni a tantervekbe és egyéb más tevé
kenységbe.

Emellett sokan és sokféleképp próbál
ták meg definiálni a fenntartható fejlő
dés érdekében megvalósított oktatás kom
petenciáit. Jó példa erre a felsőfokú okta
tás számára kulcskompetenciák meghatá
rozását célul kitűző DeSeCo projekt (kulcs- 
kompetenciák kiválasztásának meghatá
rozása). Egy másik példa egy európai fel
sőfokú oktatási intézetek százait magába 
foglaló kutatás, a TUNING projekt, mely 
az egyetemek programjai számára meg
határozott néhány fejlesztendő kompeten
ciát (TUNING Educational Structures in
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Europe, 2007: 23-24). Emellett ismeretes 
néhány próbálkozás az UNECE, az OECD 
és az Európai Unió, valamint vannak jelen
tős kezdeményezések az Amerikai Egyesült 
Államok részéről is, melyek mind a kompe
tencia-alapú megközelítésen alapulnak.

A kérdés továbbra is fennáll: vajon 
melyik fenntarthatósági stratégia vezet a 
legvalószínűbb sikerhez, egyáltalán mit 
nevezhetünk sikernek? Vajon elegendő-e az 
újrahasznosítás, a megfelelő hulladékgaz
dálkodás, energia- vagy vízgazdálkodás? 
Ilyen és ehhez hasonló tettek mennyi hasz
nos információt hordoznak a világról a diá
kok számára? Fel tudják-e készíteni a hall
gatókat a jelenlegitől eltérő szemléletre, élet
módra, életvitelre? Úgy vélem, ezekre a kér
désekre nem lehet egyértelmű válaszokat 
kapni, azonban számos jó példa bizonyítja, 
hogy bár lassan, de jó irányba haladunk, leg
alábbis a jelenlegi tudásunk tekintetében.

Miközben számos nemzetközi nyilatko
zat hasznos nyilvánosságot biztosít, báto
rítva és erősítve ezzel a fenntarthatóságra 
irányuló életstílus kialakítását, mindezek 
mégsem eléggé hatékonyak ahhoz, hogy 
megváltoztassák a felsőoktatás meglévő 
szervezeti és elméleti (tantermi) gyakor
latát. A legismertebb és egyben a legelter
jedtebb a Talloires Nyilatkozat2, melyet ez 
idáig 423 egyetem írt alá. Némileg ellent
mondásos azonban, hogy sok egyetem, 
mely ilyen és ehhez hasonló nyilatkozatot 
nem írt alá, mégis elfogadja és alkalmazza 
a környezetvédelemmel, fenntarthatóság
gal kapcsolatos elveket, szemben mások
kal, akik nem alkalmaznak semmiféle ilyen 
témájú politikát, ámbár mégis aláírtak vala
milyen nyilatkozatot.

Általánosságban jellemző, hogy számos 
egyetemnek van a fenntarthatósággal kapcso
latos stratégiája (hulladékcsökkentés, újra
hasznosítás, szelektív hulladékgyűjtés, stb.), 
bár a legtöbb esetben ezzel a diákokat nem 
készítik fel arra, hogy miként éljenek napja
ink ún. zöld gazdaságában, és az ezzel kap
csolatos felelősségtudattal sem látják el őket.

FENNTARTHATÓSÁGRA OKTATÁS -  
NÉHÁNY A LEGJOBB 
MEGOLDÁSOK KÖZÜL

Manchesteri Egyetem
A Manchesteri Egyetem az Egyesült Király
ság egyik legnagyobb campussal rendelkező 
egyeteme, ahol több mint 40 000 hallgató 500 
különféle programon tanulhat. Az egyetemek 
európai rangsorában a 2009. évben a 8., a 
világrangsorban a 26. helyen állt. Az egyetem 
a fenntarthatóság gyakorlatában való aktív 
részvételre kötelezte el magát, többek között 
az ezzel kapcsolatos elméleti tudás oktatá
sán, a fenntarthatósággal kapcsolatos terüle
tek kutatásán, a felelős campus-menedzsment 
politikán és ennek gyakorlatán, valamint a 
különböző tantermen kívüli közösségi meg
oldásokon keresztül.

Az egyetem mindegyik kara ajánl fenn
tarthatósággal kapcsolatos modult. Összes
ségében 36 alapképzésbeli és 30 posztgra
duális program van kapcsolatban a fenntart
hatósággal. Emellett az Egyesült Királysá
gon belül a Manchester Egyetem rendelke
zik a legnagyobb fenntarthatósággal és kör
nyezetvédelemmel foglalkozó kutatói bázis
sal. Számos világszínvonalú tevékenységük 
támogatja a globális környezeti változások
hoz szükséges különböző megoldásokat. Az 
egyetem részese az Európában tevékeny
kedő főbb kutatóintézetek azon összefogá
sának, mely a nettó zéró energiával működő 
épületek fejlesztésére törekszik.

A Manchester Fenntartható Város pro
jekt lehetőséget biztosít a diákok számára, 
hogy egy multidiszciplináris csapat tagja
ként, a helyi szervezetekkel együttműködve 
tevékenyen részt vehessenek a városban 
zajló, környezetvédelemmel és fenntartható 
fejlődéssel kapcsolatos projektekben.

A Zöld Útiterv segít csökkenteni az 
éghajlatváltozás negatív hatásait, valamint 
ökológiai lábnyomukat. Hozzájárul a fenn
tartható hulladékgazdálkodás megfelelő 
gyakorlatának megvalósulásához, a hul
ladékcsökkentés, az újrahasznosítás és az 
újrafelhasználás alapelveinek követésével.
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Az egyetemnek van egy tervezői útmu
tatója, mely az új épületekkel, felújítások
kal, különféle építészeti változtatásokkal 
kapcsolatos munkálatok tekintetében egy
séges, átfogó szabványgyűjteményt jelent. 
A fenntartható fejlődés szempontjából elő
térbe kerülő informatikai megoldásokat 
folyamatosan továbbfejlesztik, a jóval ener- 
giahatékonyabb eszközök használatától 
kezdve az automatikus teljesítmény-megta
karításokon keresztül a használaton kívüli 
eszközök kikapcsolásával történő energia
fogyasztás-csökkentésig. A Környezetvé
delmi Szolgáltató Egység számos szolgál
tatásról gondoskodik az egyetem berkein 
belül, többek között a szabályozásoknak 
megfelelő szemét- és hulladék-kontroliról.

Az egyetemnek még faültetési terve is 
van: minden kivágott fa helyébe három új 
fát kell telepíteni. Az egyetem részese a ’sze
génységtudat felismerésének elősegítése a 
campus területén’ elnevezésű projektnek.

Az egyetemen működik egy fenntart
hatósággal kapcsolatos rajongói internetes 
hálózat, ahol a résztvevők kérdéseket tehet
nek, válaszokat találhatnak, információt 
kereshetnek, vagy épp beszélgethetnek a 
fenntarthatóságról, a fenntartható fejlődés
ről. Emellett 2008 óta ’Legyünk zöldebbek’ 
elnevezéssel kiterjedt környezetvédelmi 
politika működik. A hallgatói fenntartha
tósági fórum lehetőséget biztosít a diákok
nak, hogy megosszák ötleteiket, javaslatai
kat a környezetvédelmi témákkal kapcsola
tosan az egyetemi menedzsmenttel, és koor
dinálja, illetve támogatja a fenntarthatóság 
témájával kapcsolatban releváns hallgatói 
csoportok által szervezett tevékenységeket.

Koppenhágai Egyetem
Több mint 37 000 hallgatóval és 7000 
munkavállalóval a Koppenhágai Egyetem 
az egyik legnagyobb oktatási intézmény 
Dániában, a világrangsorban pedig a 45. 
helyen áll. Nyolc kar több mint 200 progra
mot nyújt az egészségügy, a gyógyászati, a 
humán tudományok, a jog, a természet- és 
társadalomtudományok, valamint a teoló
giai tudományok területén.

A Zöld Campus Hivatal elősegíti a fenn
tarthatóság elvének beépülését a műkö
dési folyamatokba, a működésbe, az egye
tem általános életvitelébe. Az egyetem ber
kein belül előtérbe került már a fenntart
ható fejlődés doktrínája, és a kitűzött célok 
között szerepel, hogy a Koppenhágai Egye
tem legyen a 2012. évre Európa legzöl
debb campusa. A Zöld Egyetem kezdemé
nyezés csökkenti az egyetem környezetre 
káros hatásait, különösképpen az energiafo
gyasztás és a szén-dioxid kibocsátás terü
letén. Ezzel kapcsolatban Energia és Klíma 
Akciótervvel rendelkeznek.

A Zöld Campus, a kutatások és az okta
tás célja lelkesíteni és ösztönözni egymást. 
A fizikai profil mellett az egyetem mind a 
kutatások, mind az oktatás területén integ
rálta a fenntarthatóságot. A Zöld Egyetem 
hozzájárul a kommunikációhoz és a fenn
tarthatóság felismeréséhez, elfogadásához.

Az egyetemen számos hallgatói szerve
zet a fenntarthatóság különböző szempont
jai szerint dolgozik, és az együttműködés 
közöttük igen fontos.

Az egyetemen folyó kutatások kiemel
ten foglalkoznak a környezeti és fenntart
ható fejlődéssel kapcsolatos témákkal, és a 
Környezeti Bizottság tizenkét olyan kulcs- 
területet határozott meg, melyek területén 
az egyetem erős kompetenciákkal rendel
kezik.

A fenntarthatóság tudománya gyorsan 
fejlődő transzdiszciplináris, karokon átívelő 
keretrendszer, mely lehetőséget nyújt olyan 
témák megismerésére, melyek kölcsön
hatásban vannak kulturális, etikai, politi
kai, társadalmi, jogi, gazdasági, technoló
giai, ökológiai és bio-fizikai tényezőkkel. 
Az egyetem rektora, Ralf Hemmingsen sze
rint mindegy, mi történt a 2009. decemberi 
Egyesült Nemzetek Klímaváltozás Konfe
renciáján, az éghajlatváltozás továbbra is 
az emberiség legnagyobb kihívása marad, 
amellyel valaha is szembesült.

Svájci Állami Műszaki Egyetem
A svájci műszaki egyetem az európai egye
temek 2010. évi rangsorában a 2. helyen, a
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világrangsorban a 40. helyen végzett. Több 
mint 20 000 hallgatójával a legnagyobb 
egyetem Svájcban. Tizenöt működő pro
jekttel rendelkezik a fenntartható épületek, 
építkezések kategóriájában. Monte Rosa 
nevű épületük például kiváló példája az épí
tészet, a fenntartható fejlődés és a modern 
technológia szövetségének.

Huszonöt egyetem, köztük a svájci 
műszaki egyetem tömörülésével jött létre 
a Nemzetközi Fenntartható Campus Háló
zat (ISCN), a hallgatók, a karok és az egye
temi dolgozók bevonásával, az egyetemi 
campusokon belül -  az egyetemi élet min
den aspektusát beleértve -  a fenntartható 
fejlődés elveinek, gyakorlatának megva
lósítása céljából. A lehetőségek tárháza 
igen széles, az üvegházhatást okozó gázok 
csökkentésétől a szén-dioxid és nitrogén- 
gáz-kibocsátásokon keresztül a kulturális 
diverzitás kérdésköréig.

A hálózaton belül kiemelkedőnek tekint
hető az egyetem Tudomány Városa elneve
zésű projektje, melyben Zürich egyik város
részében, Hönggerbergben az új campust a 
21. század mintaegyetemeként lehet felfogni.

A ’készenléti állapot - kikapcsolás’ 
kampány az energiaveszteségek nagyságát 
csökkenti. Az egyetem saját online napi
lapja a különböző kutatások, belső esemé
nyek legfrissebb híreit szállítja minden nap 
az őket olvasó érdeklődőknek. Emellett az 
egyetemnek havonta jelenik meg Globe 
című magazinja, tele érdekes és hasznos 
környezetvédelmi, fenntartható fejlődéssel 
összefüggő információkkal.

A fenntarthatóság területén megjelenő 
interdiszciplináris erőfeszítéseket ösztö
nözve az egyetem minden évben meghatá
rozza az év fókuszpontját. A 2010. év közép
pontjában az energiaellátás állt, a 2009. év 
fő témája pedig az éghajlatváltozás volt.

Az egyetem 2008-2011. közötti idő
szakra vonatkozó stratégiai és fejlesz
tési terve a fenntarthatóság témáját hang
súlyozza. Az egyetem környezetvédelmi 
törekvése, hogy az campusai magukévá 
tegyék az átfogó energia-elgondoláso
kat. Ez többek közt az új épületekre vonat

kozó irányelveket, az üvegházhatású gázok 
fogyasztásának jelentős mértékű csökken
tését, az atmoszférikus szennyezések, a 
hulladék és a papírfelhasználás csökkenté
sét foglalja magába.

A campuson a diákok már eddig is 
különböző, a fenntarthatósággal kapcsola
tos tevékenységekben vehettek részt, mint 
például az ’ecowork’ projekt, mely lehető
séget biztosít a hallgatók és egyetemi mun
kavállalók számára a környezetvédelmi tel
jesítmények növelése érdekében javaslat
tal élni. Hasonló kezdeményezés a ’projekt 
2Г, egy fenntartható fejlődéssel, a fenntart
hatósággal kapcsolatos témával foglalkozó 
diákok számára létrehozott diákszervezet. 
Emellett léteznek egyéb tevékenységek, 
workshopok, melyekben a tudományágak 
széles spektrumából érkező hallgatók azon 
munkálkodhatnak, hogy olyan fenntart
ható társadalmat hozzanak létre az egyete
men belül, mely segít csökkenteni a campus 
üvegházhatásúgáz-kibocsátását és megtaní
tani a diákokat egy sokkal fenntarthatóbb 
életmódra.

Az egyetemnek számos kompeten
cia-központja van, például a Környezeti és 
Fenntarthatósági Kompetencia Centrum, 
mely jelenleg tizenhét kutatási projektet és 
két kutatási platformot tartalmaz, és amely
ben mintegy hatszáz tudós és mérnök dol
gozik az ökológiai, gazdasági és társadalmi 
fejlődéssel kapcsolatos tudományos terüle
teken.

A Klíma Blog hasznos platform a kör
nyezetünkkel, a fenntartható fejlődéssel 
kapcsolatos vitákban, kérdésekben ahhoz, 
hogy ökoszisztémánkkal összefüggésben 
tisztességes és produktív viselkedés alakul
hasson ki minden hallgatóban.

Az ETH Fenntarthatóság hasonlókép
pen együttműködik mind a belső, mind a 
külső partnerekkel, és figyelemre méltó 
szövetségekben és szervezetekben képvisel
teti magát.

NÉHÁNY HAZAI PÉLDA
A felsőoktatásról szóló 2005. évi CXXXIX. 
törvény azt az elvárást fogalmazza meg,
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hogy a felsőoktatás úgy működjön, hogy 
közben a fenntartható fejlődés érdekében 
javuljon a gazdasági, a társadalmi és a kör
nyezeti fenntarthatóság. A 2. paragrafus 
megerősíti, hogy cél az intézmények prog
ramjaiban és működésében a fenntartható 
fejlődés biztosítása, valamint az egészség- 
tudatos, környezettudatos szemlélet és érté
kek közvetítése. Az oktatás szerepével, 
minőségével, az élethosszig tartó tanulás 
lehetőségével európai uniós és hazai doku
mentumok egyaránt foglalkoznak.3

Debreceni Egyetem
A Debreceni Egyetem 15 karával az egyik 
legnagyobb magyarországi egyetem, mely
nek 62 alapképzési és 64 mesterképzési sza
kán 4 egységes osztatlan képzés és 14 felső
fokú szakképzés működik több mint 30 000 
hallgató és 1400 oktató részvételével.

A Debreceni Egyetem ТЕК TTK Alkal
mazott Ökológiai Tanszéke a 2010. évben 
pályázatot nyújtott be a Nemzeti Fejlesztési 
Ügynökség fenntartható életmódot és ehhez 
kapcsolódó viselkedésmintákat ösztönző 
kampányának (szemléletformálás, informá
lás, képzés) felhívásához Környezettuda
tos viselkedésformák elterjesztésének társa
dalmi lehetőségei címmel. A projekt tizen
két témakörében 360 előadás hangzott/ 
hangzik el, valamint készítenek egy fenn
tarthatóságról és környezettudatosságról 
szóló televíziós sorozatot is, mely a projekt 
témáit és gyakorlati lehetőségeit ismerteti 
meg a nézőkkel.

Az egyetem a 2008. évben alkotta meg 
Fenntartható Fejlődési Stratégiáját, mely
ben azt vallják, hogy a környezettudatos 
nevelés részben a családon, részben pedig 
az oktatási intézmény keretein belül kell 
megvalósuljon. A stratégia alapelvei meg
egyeznek a Nemzeti Fenntartható Stratégia 
alapelveivel, vagyis a holisztikus megköze
lítés, a szolidaritás, a társadalmi igazságos
ság, az integráció, valamint a helyi erőfor
rások hasznosításának elvével.

Az egyetem céljai között szerepel, hogy 
az oktatás és a kutatás területein, a fenntart
hatóság témakörén belül egységes szemlé

letmód, egységes kultúra alakuljon ki. Igye
keznek az oktatás tartalmi, módszertani jel
lemzőit a fenntarthatóság szellemében ala
kítani, valamint a kutatási tevékenysége
ket e terület felé még tovább bővíteni, mert 
hitük szerint a fenntartható fejlődés isme
reteit az oktatási rendszerbe kell integrálni.

A környezeti fenntarthatóság során a 
hulladékgazdálkodási tervet a lokális terü
let- és településfejlesztési stratégiával össz
hangban készítették el. A környezetvéde
lemmel kapcsolatos javaslataik -  részle
tes akcióterv hiányában -  általános meg
fogalmazásban tálalják a megvalósítandó 
feladatokat. Természetesen környezetbarát 
eszközöket, technológiákat alkalmaznak a 
campus minden szegmensében. A környe
zetgazdálkodással kapcsolatos feladatokat 
az egyetem GF Munkabizottsági Osztálya 
koordinálja, három fő munkatárs segítségé
vel. Ezen felül minden szervezeti egység
nél egy munkatárs gondoskodik a veszélyes 
hulladékok kezeléséről, valamint környe
zetgazdálkodásukról folyamatosan ellenőr
zési naplót vezetnek. A munkatársak kép
zésével, mindenki számára hozzáférhető 
információk nyújtásával, konferenciákkal 
segítenek az oktatóknak, valamint rajtuk 
keresztül a hallgatóknak környezettudato- 
sabbá válni. A menedzsment elsősorban a 
példamutató magatartással és az oktatással 
kívánja a környezet iránti felelősség kiala
kítását elérni. Kineveztek egy fenntartható
sági megbízottat, akinek a feladata az ope
ratív tervek elkészítése, megvalósítása, nyo
mon követése, az intézményi stratégia és 
beruházások fenntarthatósági szempontból 
való véleményezése, illetve a fenntartható
ság kommunikációja minden belső és külső 
érintett felé.

Az egyetem a környezetvédelem szem
pontjából kiemelkedő megoldásokat alkal
maz: közlekedéscsökkentő megoldások (pl. 
kerékpártárolási lehetőség), hulladékmini
malizálás, újrahasznosítás, építkezéseknél 
a zöldfelület minél nagyobb mértékű meg
őrzése, energiatakarékos technológiával 
működő épületek építése, illetve eszközök 
használata. Céljaik között szerepel a nyilvá-
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nosság számára hozzáférhető, a fenntartha
tósággal kapcsolatos információk rendsze
res biztosítása, a fenntarthatóság tanulásá
val kapcsolatos akciók megszervezése (pél
dául hulladékgyűjtés), ingyenes vagy ked
vezményes összegű mérések biztosítása, 
vagy éppen környezettudatos tartalmú nyílt 
nap lebonyolítása.

Természetesen a hallgatók minden sza
kon kapnak információt a fenntartható fej
lődés témaköréről, fogalmáról, azonban 
csak egynéhány olyan programjuk van, 
melynek során a diákok tantervi keretek 
között képességeket szerezhetnek a kör
nyezetszemléletű gazdálkodás, a korszerű 
fenntartható technológiák alkalmazásához, 
ezek fejlesztéséhez, vagy akár környezetvé
delmi konfliktusok kezeléséhez, megoldá
sok kidolgozásához.

Szegedi Tudományegyetem
A Szegedi Tudományegyetemnek közel 
7000 munkavállalója és több mint 28 000 
hallgatója van. Az egyetem József Attila 
Tanulmányi és Információs Központja a 
fenntarthatóság fellegvára.

2010-ben megrendezték a Zöldülő 
Európa -  a nemzetközi viszonyok átala
kulása és a klímapolitika című konferen
ciát, melynek szerves része volt a fenn
tartható fejlődés témaköre is. Az egyetem 
Gazdaságtudományi Karának Közgazda- 
sági és Gazdaságfejlesztési Intézete Regi
onális innovációs képesség, versenyképes
ség, és fenntarthatóság címmel rendezett 
konferenciát. Az egyetem zöldebbé tétele a 
rektori program része, és ennek megfelelő 
figyelmet szentelnek a témának.

A KÖVET Egyesület a fenntartható 
gazdálkodásért minden évben meghirdeti 
a Zöld Iroda elnevezésű versenyt, melynek 
különdíját a 2010. évben a szegedi egye

tem nyerte el. Mindemellett a szegedi tudo
mányegyetem 2010 áprilisa óta a KÖVET 
tagvállalata, mellyel még inkább a fenn
tarthatóság, a környezettudatosság és az 
etikus viselkedés iránt elkötelezett intéz
ménnyé kívánták tenni magukat. A 3 hóna
pon keresztül zajló versenyben az egyetem 
részéről több mint nyolcvan ember közel 
1200m2-en vett részt a versenyben, ahol 
átfogó programot dolgoztak ki és valósítot
tak meg az energiatakarékosság és -tuda
tosság, a papírfelhasználás csökkentése, az 
irodatechnika fejlesztése, annak zöldítése, 
a rendezvények környezetbarát módon tör
ténő szervezése, a közlekedés, a tudatfor
málás és a munkahelyi légkör javítása terén.

A Szegedi Tudományegyetem 2010-ben 
meghirdette a „Zöld Egyetem” programot, 
melynek keretében egyre nagyobb hang

súlyt fektetnek a környe
zetbarát megoldások, tech
nológiák alkalmazására, a 
környezettudatos szemlélet- 
mód elterjesztésére. Ennek 
keretében olyan eredmények 
születtek, mint az újrahasz
nosítás, szelektív hulladék- 

gyűjtés, zöld beszerzések, növény- és faül
tetés, napkollektor, energiamegtakarító esz
közök, berendezések használata, kerékpár
barát campus megteremtése. Emellett létre
hozták a zöld intézmény image-et a rendez
vényhelyszín és a kiadványozás tekinteté
ben. A Zöldülj velünk internetes kiadvány 
számos megoldási javaslattal él a fenntart
hatóság eszmekörét hirdetve. Számos egyéb 
„zöld” eseményt szerveztek, mint például a 
Föld Órája, a Föld Napja, Klímaturné, közös 
virágültetés, hulladékgyűjtés.

Az egyetem létrehozta a 2008-2013. 
közötti időszakra vonatkozó fenntartható 
fejlődési stratégiáját és szabályzatát, kör
nyezeti filozófiáját, valamint hőmérséklet 
és karbantartási protokoll dokumentumát. 
Céljuk, hogy átformálják a hallgatók, mun
kavállalók környezettudatát, a hozzáállásuk 
megváltoztatásától kezdve (tájékoztató fil
mek, kiírások) a tudás átadásán keresztül 
(Zöld Hírlevél, Zöld Plakát, Zöld Info Pont,

„A m agyar oktatási rendszerben kifejezetten az írott, olvasott 
anyagokra helyezik a hangsúlyt, és sajnos hiányzik ezek 
tényleges gyakorlati m egvalósítása, akár egy workshop, akár 
egyéb tantermen kívüli cselekvések tekintetében.”
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együttműködés zöld szervezetekkel) egé
szen a környezettudatosság tényleges, min
den helyzetben való alkalmazásáig.

Összesen 48 olyan kurzus hallgatható az 
egyetemen, mely kapcsolatban van a fenn
tartható fejlődéssel, illetve mellyel hozzájá
rulnak a diákok környezettudatának formá
lásához.

Az egyetem fő célkitűzésként a tevé
kenységek során képződött üvegházhatású 
gázok csökkentését határozta meg. Emellett 
további fő célkitűzésük a hatékony ener
giagazdálkodás, a hulladék mennyiségé
nek csökkentése, környezet-tudatos szem
lélet kialakítása, az egyetem kezelésében 
lévő épített és természeti értékek megőr
zése, valamint az információ gazdálkodás 
javítása a fenntartható fejlődéshez kapcso
lódó intézményi területek között. Az intéz
mény elsődleges célja a környezeti és egész
ségtudatos szemlélet kialakítása, formálása, 
melyhez különböző reklám- és propaganda
anyagok elkészítését, bemutatását, valamint 
a rendszeres tájékoztatást fogalmazzák meg 
cselekvési alternatívaként.

A magyar oktatási rendszerben kifeje
zetten az írott, olvasott anyagokra helyezik 
a hangsúlyt, és sajnos hiányzik ezek tény
leges gyakorlati megvalósítása, akár egy 
workshop, akár egyéb tantermen kívüli cse
lekvések tekintetében. A 2008. évben pél
dául az egyetem mérnöki karán környezet
kímélő élelmiszeripari technológiák meg
nevezéssel képzési programot szerveztek, 
melyen a fenntarthatóságot biztosító tudást 
kívánták a hallgatóknak átadni.

A Környezet- és Nanotechnológiai Regi
onális Egyetemi Tudásközpont öt kutatási 
irány, köztük a környezettechnológia témá
jában folyó kutatások, fejlesztések, kiala
kuló eredmények összefogója. A tudásköz
pont által irányított programok széles spekt
rumot fognak át, a hulladékkezeléstől a bio
massza hasznosításán keresztül a geotermi
kus energia alkalmazásáig. A konzorcium
ként működő központ olyan megoldásokat, 
eszközöket dolgoz ki, amelyek tényleges 
javulást eredményeznek a környezet minő
ségében, az itt élő emberek egészségében,

és amelyek eredményei várhatóan a prog
ram lezárását követően is fenntarthatóak 
maradnak.

Szent István Egyetem, Gödöllő
A British Council klímavédelmi programjá
nak résztvevői és az Egyetemi Klímatanács 
által életre hívott tudásközpont Magyaror
szág első klímairodája, melynek a gödöllői 
Szent István Egyetem campusa ad otthont. 
Az irodában a legjobb környezettudatos 
technológiákat alkalmazzák, emellett meg
ismertetik a diákokkal a fenntarthatóság, a 
klímaváltozás és a karbon-tudatosság esz
méit. Fenntarthatósággal kapcsolatos tudás
sal vértezik fel a hallgatókat, érdekes akció- 
programokat szerveznek, valamint kapcso
latot teremtenek a diákok és különféle gaz
dasági szereplők között.

A Zöld Klub Egyesület kiállításokat, 
programsorozatokat szervez, ahol a résztve
vők információkat kaphatnak a fenntartható 
fejlődésről. Az egyetem Gazdaság- és Tár
sadalomtudományi Kara a Gazdálkodás- és 
Szervezéstudományok Doktori Iskolával 
közösen A fenntartható mezőgazdaság köz- 
gazdaságtana címmel évente kétszer meg
jelenő tudományos könyvsorozatot indított 
még a 2007. évben, a mezőgazdaság fenn
tartható jellege fejlődési folyamatainak átte
kintésével.

Az Európai Innovációs és Technológiai 
Intézet klímakutatási projektjében a Szent 
István Egyetem is részt vesz, melynek kere
tében kiemelt figyelmet fordítanak a tiszta 
víz, a fenntartható földhasználat szerepére, 
lehetőségeire, az élhetőbb városok kialakí
tására, illetve az időjárási jelenségek jobb 
előrejelzésére.

Az egyetemen folytatott kutatások 
középpontjában olyan problémák állnak, 
mint a fenntartható fejlődés, az élelmiszer
biztonság, a klímavédelem, a környezet
ipar, a megújuló energiaforrások vagy épp 
az egészséges környezet.
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ÖSSZEFOGLALÁS
A fenntartható fejlődés kilátásai nagymér
tékben attól függenek, hogy vajon sikerül-e 
megváltoztatni termelési, fogyasztási szo
kásainkat, életmódunkat úgy, hogy közben 
eleget teszünk azon országok igényeinek is, 
ahol a szegénység még mindig óriási prob
léma. A fenntarthatóság nem csak termékek 
és technológiák módosítását jelenti, sokkal 
inkább arról szól, hogy a kormányok, vál
lalatok, intézmények, fogyasztók magu
kévá tegyék a fenntarthatósággal kapcsola
tos koncepciókat, elképzeléseket, azonban 
ez nem oldható meg értékeink, attitűdje
ink, életmódunk radikális változtatása nél
kül (Szabados -  Fojtik 2011).

A fenntartható fejlődés koncepciója 
immár régi múltra tekint vissza, azonban 
ennek ellenére az oktatás területén eddig 
még nem aratott hatalmas áttörést. A fenn
tarthatóságnak új kulcsszóvá kell válnia az 
oktatásban, utalván arra, hogy a tradicio
nális tudásalapú oktatási módszer egyre 
inkább átalakul a megoldásokat kereső 
közösség iránt érzett felelősség által átita
tott oktatássá.

A felsőoktatásnak a fenntarthatósággal 
kapcsolatos kompetenciákkal, képességek
kel és készségekkel rendelkező végzősöket 
kellene kibocsátani. Az oktatás felelőssége 
erősíteni és támogatni a fenntartható fejlő
dést az oktatás és a kutatás eszközrendsze
rével. Bár a fenntarthatóság folyamatosan 
az oktatás egyik elemi orientációjává válik, 
ez egyelőre leginkább csak a szavakban és 
nem a tettekben jelenik meg.

A tanulmányban szereplő példák köve
tendő irányt jelentenek minden felsőokta
tási intézmény számára, melyek természet
szerűen a helyi viszonyok tekintetében vál
tozó kimeneteleket produkálhatnak, de a 
célnak azonosnak kell lennie.

Akár fenntartható fejlődésről, akár 
fenntartható növekedésről legyen szó, kul
túránknak kell fejlődni, hogy az ember az 
állandó minőségi javulás útjára léphessen, 
és nem szabad megengedni tárgyi javaink 
korlátlan uralmát felettünk.

JEGYZETEK
1 A ’Triple bottom line’ kifejezés, amit emle

getnek ’People, Planet, Profit’ néven is, John 
Elkingtontól, a befolyásos angol SustainAbility 
alapítójától származik, 1994-ből (Elkington 
1998). Jelentése nagyjából: hármas optimalizá- 
lás/megközelítés.

2 A Tallories Nyilatkozat az egyetemek és főis
kolák oktatási rendszerében, kutatásaik, és 
működésük területén, a fenntarthatóság és kör
nyezetvédelmi műveltség kialakításához kere
tet biztosító tíz pontos akcióterv.

3 Lisszaboni Akcióprogram, Közösségi straté
giai iránymutatások, Kohéziós Politika, Orszá
gos Területfejlesztési Koncepció, Új Magyar- 
ország Fejlesztési Terv, Új Mezőgazdasági és 
Vidékfejlesztési Stratégia.
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SUSTAINABILITY IN HIGHER 
EDUCATION -  

EDUCATION FOR GETTING 
SUSTAINABLE AND ITS 

CONSEQUENCES 
Sustainability confronts us as a serious 
threat. At the same time, and as a total 
complete contrast, it also offers most 
significant opportunities. Our current 
methods of production and consumption 
are simply not sustainable in the long 
term and so, for the purpose of saving the 
environment, both consumer and produ
cer behaviour needs to be changed. 
Education in sustainability, however, is 
only now emerging, despite decades of 
progress in recognising the importance 
of sustainable development - but it is now 
starting to play an increasingly active 
role in the field. This paper examines the 
current situation and offers some best 
practice examples from Europe and Hun
gary, as well.
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